
平成２９年度山形大学OB＆OGセミナーアンケート集計結果

開催日 平成３０年３月３日（土）

場所 グランパーク　３０１大会議室

セミナー参加者 96 名

アンケート回答枚数 54 名

アンケート回収率 56.3 ％

山形大学の卒業生
ふすま同窓会 39 人 40.6%
地域教育文化学部同窓会 16 人 16.7%
蔵王会 2 人 2.1%
米沢工業会 26 人 27.1%
鶴窓会 13 人 13.5%

計 96 人 100.0%

山形大学OB・OGセミナーについて
1 あなたご自身についてお伺いします。該当するものに○を付けてください。

 イ 年 齢
２０代 3 人 5.6%
３０代 0 人 0.0%
４０代 4 人 7.4%
５０代 7 人 13.0%
６０代 20 人 37.0%
７０代 12 人 22.2%
８０代 5 人 9.3%
無回答 3 人 5.6%

計 54 人 100.0%

ロ 性 別 
男性 41 人 75.9%
女性 4 人 7.4%
無回答 9 人 16.7%

計 54 人 100.0%

ハ 所属等
山形大学卒業生 48 人
山形大学学生 0 人
山形大学教職員 2 人
その他 0 人
無回答 4 人

計 54 人

〈卒業生の所属同窓会等の内訳〉
ふすま同窓会／東京ふすま会 16 人 29.6%
地域教育文化学部同窓会 5 人 9.3%
蔵王会 2 人 3.7%
米沢工業会 13 人 24.1%
鶴窓会 7 人 13.0%
無回答 11 人 20.4%

計 54 人 100.0%

ニ 山形大学ＯＢ＆ＯＧセミナーへの参加状況

今回初めて参加した 13 人 24.1%
過去に参加したことがある 33 人 61.1%
無回答 8 人 14.8%
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〈参加した回数〉
１回 2 人 6.1%
２回 3 人 9.1%
３回 3 人 9.1%
数回 3 人 9.1%
４回 4 人 12.1%

４～５回 1 人 3.0%
５回 3 人 9.1%
６回 3 人 9.1%

７回以上 4 人 12.1%
ほとんど毎回 2 人 6.1%

毎回 1 人 3.0%
無回答 4 人 12.1%

計 33 人 100.0%

2 ＯＢ＆ＯＧセミナーの開催は、どちらでお知りになりましたか。当てはまる番号すべてに○を付けてください。

大学からの案内 27 人 37.5%
同窓会からの案内 24 人 33.3%
大学のホームページ 8 人 11.1%
大学（校友会）のツイッター 0 人 0.0%
知人・友人から聞いて 6 人 8.3%
その他 2 人 2.8%
無回答 5 人 6.9%

計 72 人 100.0%

   〈その他の内訳〉
校友会 1 人
東京サテライト訪問 1 人

3

とても満足 36 人 66.7%
やや満足 13 人 24.1%
やや不満足 0 人 0.0%
とても不満足 0 人 0.0%
無回答 5 人 9.3%

計 54 人 100.0%

そのように思われた理由を、以下にお書きください。

・なかなか出会えない講義、学生時代に戻った感じの満足感が何よりも嬉しい。
・現役学生が頑張っている姿を見られて有意義でした。
・現役学生による活動報告、若い人たちが元気で国債や地域に活躍していることがわかったこと
・講演IIの続編に期待します。
・山形の魅力を知ることができた。
・母校の取組みがよくわかりました。
・工学部出身ですが、他学部の講演は毎回興味を持って聞ける事
・定期的にいろいろな学問の話を聞けること
普段接することのない先生方の講演が非常に興味深かった。 また現在の学生達の活動が生で感じられた。
・母校の現状がよくわかり、セミナーを受け勉強ができ、母校との絆を感じる。
・専門外の領域の講演を拝聴でき、とても興味深かった。
・山大、教員、学生のいずれも大活躍している様子がよく分かったから。
・今、ここ、私　哲学のお話大変興味深く聞かせていただきました。ありがとうございます。
・生の情報をいただき、大変刺激を受けました。
・新鮮なテーマ
・普段と異なった（理系）内容で興味深かった。
・学生も先生方も共に頑張っていることを知り、誇らしいですね。ますます元気をもらいました。
・開場が広くなり、山形県の知らないことも聞ける。
・勉強することが多く、貴重な講演会でした。
・講演内容がおもしろい。
・哲学の世界で頭が混乱した。
・短い時間に内容あるセミナ－をありがとうございました。現役学生の報告も大変良かったです。
・今回のテーマは日頃あまり触れることがないものだったから。
・講演がとても良かった。視野が広がる。
・山大の現在の状況（他機関比較含）を良く理解できた。
・哲学は難しい。各人一人一人の人生が哲学と考えた。
・内容の視点が独創的で、山形で育ってきたものでも新たな発見と深い理解につながり「わくわく感」を感じた。
・非常に関心のあるテーマであった。
・江頭先生の講演が興味深かった。哲学系の講演は難しかった。
・各学部の同窓生が一同に会するのは有意義。
・IIの講演では、そんな学問もあるのか程度の理解しかできなかった。現役学生の活動の一端を知り、興味深かったし、
後輩たちの元気な姿が嬉しかった。
・哲学が難し過ぎました。
・山形大学の「今」を知ることはできたが、同世代の者が少なく淋しさを感じた為。
・改めて故郷山形の在来作物の話には懐かしく思いました。
・テーマ毎に参加することができ、ワークショップ形式のように話し合いが出来ると良い。交流、話し合う場がほしい。
・鶴岡の食文化の話は良かった。TVで赤カブの話をやっていました。農薬を使わないことは言っていなかったが。

本日のＯＢ＆ＯＧセミナーに参加しての『満足度』をお聞かせください。当てはまる番号に○を付け、よろしければその理由もお書きください。
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4

健康・医療 24 人 27.0%
工業・技術 9 人 10.1%
農業・環境 12 人 13.5%
自然科学 10 人 11.2%
文学・地理・歴史 18 人 20.2%
法律・経済 7 人 7.9%
教育・芸術 9 人 10.1%

計 89 人 100.0%

その他 0 人
無回答 11 人

希望する具体的なテーマ等：

・医学部の先生からお聞きしたい。人生90～100歳をにらんだ健康・長生きについて。

・認知症

・幅広いテーマで話が聞きたいです。

・遺伝子組み換え作物の現状

・山形の歴史・人物について

・先輩作家の作品解説等

・何でも興味があります。

・最新の研究・技術と日本の工学・技術への貢献性

・すべての分野における最新技術・情報など

・皇位継承問題など

・地域貢献

・病気に関して・がんの研究・最新医療の話を聞きたいと思います。

・日本の今後について

・⑤最近読んだ「出羽三山」について　　⑥山形大学で行っている学術の内容

・山形の郷史・人物史を詳しく知りたい。

・安全安心の日常を生み出す法律・経済など

・老人のための健康体操

・神話、近代、中国・朝鮮

・百歳人生時代における生き方（健康）

ＯＢ＆ＯＧセミナーでは、本学の教員による最近の研究成果等を中心とした講演会を　行っていますが、今後、講演で聞
いてみたい分野等についてご要望があれば、当てはまる番号に○を付け、希望する具体的なテーマ等をお書きください。
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5 今回のセミナ－から、「現役山大生による活動報告」のプログラムを加えました。
よろしければ、発表された学生さんにメッセージ等をお願いします。

・後輩の素晴らしい活動に感激した。土屋さんも高橋さんも。次回も続けてほしい。
・社会人に向かって話す機会は貴重である。
・立派な山大生が大活躍している状況がよくわかりました。素晴らしい！すごく元気をもらいました。
OBとしてうれしい限りです。我々も頑張らないと。（笑）
・山形の伝統芸能として、さらに県外にもアピール願います。
・型にはまらない学生を見られてうれしく思いました。そういう若者が増えていくと良いと思います。
・二人とも引き続き頑張ってください。四面楚歌については、農大の大根踊りのような
全国的知名度を得る様、期待しています。
・皆さんから元気をもらいました。我々ももう一踏ん張り頑張ります。お互い頑張りましょう。
・明るくわかりやすい話に驚きました。土屋さんこれからも頑張ってください。エネルギッシュな花笠踊りがすばらしい。
170名のメンバーをまとめていくのは大変かと思いますが、頑張ってください。
・大学の期間が限られている中で、自分を見つめつつ、自分を表現していると感じます。
今後も今の活動と志を卒業後も生かしてください。
・活動の一端がわかり、良い企画だと思う。全国に拡大してほしい。
・すばらしい。50年前の小生では考えられない勉強と活動そして報告態度。すばらしい。
・失敗を恐れずに、挑戦し続けてください。
・一生懸命活動している後輩達の活躍を見ることができて良かった。学生生活で学んだことを糧にこれから
もっともっと人生を楽しんでください！
・しっかり活躍していることに感動しました。今後のさらなるご活躍をお祈りします。
・点が線になり面となるよう頑張ってください。
・これからも頑張ってください。
・頑張っていますね！話し方はまだまだですけど若々しい雰囲気は良かったです。
・考え、吟味、実行して、生きる知恵を常にさがしてください。
・個性あふれる学生さんの話面白かったです。「がんばって外に出ましょう」⇒井の中の蛙にならないよう。
・国際交流のますますの発展に期待しています。花笠サークルがんばれ!!
・すばらしいー！！
・おっさんばかりなので、若い人がいると華やぐので、とても重要だと思う。若い人のがんばりに刺激を受けました。
ありがとうございます。
・土屋さん･･･頼もしく思います。今後もがんばって！
花笠サークル･･･がんばってますねえ。いいことです。今後も！
・生き生きしてとても輝いています。
・頑張っている姿を直に拝見し元気が出ました！
・花笠サークル四面楚歌は、昨年10月の農学部70周年記念の懇親会でエネルギッシュな踊りを演じてくれました。
とても素晴らしく感動しました。
・良い発表でした。
・夢に向かって頑張れ！！
・（中座したのでわかりません）
・卒業したらグローバル化は必須と思います。今から是非グローバル化に向けた頭を作ってください。
・現代の女性に見られない活動をされていることに感心した。これからは国際人になることと思いますが、
頑張って欲しい。良い企画だった。
・目的を持ち、夢に向かって大いにがんばれ！その活動の中から学んだこと、課題などにも着眼していることは
嬉しいことでした。
活動資金の確保も大変でしょう。チャンスがあれば協力したいです。
・すばらしいことです。これからも是非お願いします。みなさんのご活躍に感動しました。
・お二人のポジティブな提案、伝わるものがありました。
・二人ともよくがんばって活躍していることがわかり、頼もしいと思います。
・頑張っている人に拍手、続けていってもらいたいと願います。
小学校への花笠踊りの指示は正調のものでお願いします。
･元気で活躍されている様子何よりです。各分野で在学生がんばってください。

6 その他ＯＢ＆ＯＧセミナー全般に対するご要望等があれば、ご自由にお書きください。

・見覚えのある人が多い。自分もふくめてであるが、もっと宣伝してほしい人をセミナーに参加して
もらうよう努力しなければならないと思った。とてもすごい人がいるものです。（昔で言えば「トンデル」人か）
・講演IとIIのどちらかでも「シリーズもの」の企画があっても面白いかも。
・もっと若手のOB・OGが出世息してもらえると良いですね。そのためには在学中からの意識付けが必要なのかもしれませんね。
・年度末である3月の開催を別の時期にすれば、現役世代の参加が多少増えるのではないか。
・山形大学の先生方の研究について発信していただきたい。今日の講演についても興味深い話だったので、
様々な分野の研究内容の講演を企画してください。
・年に2回あっても良いのでは？
・毎年続けていってもらいたい。
・毎回参加するのを楽しみにしております。いつもありがとうございます。
・近隣の国とのパイプも必要ですよね。特に、朝鮮半島・中国・ロシアなど。
・学生の参加はおもしろいので、続けてほしい。
・健康であれば何でもできる。それには食文化・運動が大切。「人間の基本をもっと大切に！」
今うつ病やノイローゼで悩んでいる人が多い。食文化が乏しいから？（ミネラル成分不足）
辛抱強くない（一般人）。スポーツをやっている人は辛抱強いと思う。目的を持つことが大切。
・OB/OGの方たちの山形大学卒業後の経験も紹介する講演もあっても良いのではないでしょうか。
・若い人が来やすい状況を作ろう！！
・現役山大生による活動報告を継続してください。（苦学生が良いと思います。）
・（中座したのでわかりません）
・今後とも是非継続した活動を望みます。
・時間的にはもう少し長く午後まででも。交流会に出ない者には弁当販売があっても良いが･･･。
・現役山大生の元気がもらえて良かったです。次回もお願いします。
・哲学は難しいが、それはそれで良し。ありがとうございました。
・ネットワーク総会と本日の会合、接近していますので、御当局の皆様大変ではと思います。ネットワークの疎開は夏・秋では如何ですか。
先生のご講演も時間をおいて拝聴した方がよいと思います。
懇親会は卒業年次毎にテーブルをグループ分けした方が将来を見据えて、各同窓会の交流を深めるためにも。
大変お世話になりました。どうぞよろしくお願い申し上げます。
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山形大学東京サテライトについてお聞きします。
1 あなたは「山形大学東京サテライト」をご存知ですか？　当てはまる番号に○を付けてください。

山形大学東京サテライトにおける
主な活動内容を知っている。 27 人 50.0%

山形大学東京サテライトがあるこ
とだけは知っていた。 13 人 24.1%

今日まで、山形大学東京サテライ
トという名前も活動の内容も知ら
なかった。

4 人 7.4%

無回答 10 人 18.5%

計 54 人 100.0%

2

〈利用回数〉
０回 10 人
１回 7 人
２回 7 人

２～３回 1 人
３～４回 1 人

３回 2 人
５～６回 2 人

６回 1 人
７回 1 人

１０回 1 人
数回 2 人
多数 1 人

無回答 18 人

主な利用目的：

・支部結成50周年のときの講師山本先生を紹介してもらった 1 人
・東京ふすま会の会合行事のため 3 人
・米沢工業会役員会 1 人
・OB会イベントの打ち合わせ等 1 人
・山大の集い 1 人
・セミナー 1 人
・支部役員会・支部総会 1 人
・支部総会・首都圏ネットワーク総会 1 人
・同窓会の理事会・他 1 人
・鶴窓会会議 2 人
・2018年、2017年利用なし。2016年以前何回か利用。 1 人
・米沢工業会･･･親和会総会に出席 1 人
・工業会、学科会の打ち合わせ 1 人
・同窓会の役員会の会場として利用。 1 人
・米沢工業会関連打ち合わせ 2 人
・会議・打ち合わせなど 1 人
・若手の会の打ち合わせ 1 人
・同窓会の会議、他 2 人
・学生採用の手段について 1 人
・地域教育文化学部役員会で。 1 人

3 山形大学東京サテライトに期待したいことがあれば、ご自由にお書きください。

・学生が関東地方の会社に就職を希望すれば、その人達への支援活動、宿泊の斡旋、会社へのつなぎ。
・平成組の参加者がんもっと欲しいですね。
・もっと活用することをアピールする必要があるのではないか？
・「乾坤」で活動状況は知っています。
・もっと活用している内容を紹介する機会があればと思います。
・利用方法などのPR
・年々OB&OGの生活を豊かにさせて頂いて感謝している。
・特になし。
・各学部の教授等による講演会、全学部懇親会

今年度中に、山形大学東京サテライトを訪問又は利用されたことはありますか。　　（本日のＯＢ＆ＯＧセ
ミナーへの参加は除きます。）

山形大学東京サテ

ライトにおける主な

活動内容を知って

いる。

山形大学東京サテ

ライトがあることだ

けは知っていた。

今日まで、山形大学

東京サテライトとい

う名前も活動の内

容も知らなかった。

無回答
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山形大学校友会についてお聞きします。 
1

活動の内容を知っている 37 人 68.5%
校友会という名前だけは
知っていた。

7 人 13.0%

校友会という名前も活動の
内容も、知らなかった。

1 人 1.9%

無回答 9 人 16.7%
計 54 人 100.0%

・すでに校友会会員である 25 人
・校友会会員ではない 7 人
・無回答 21 人

2

校友会ホームページ 32 人 32.7%
校友会ツイッター 4 人 4.1%
校友会会報 25 人 25.5%
校友会メールマガジン 24 人 24.5%
無回答 13 人 13.3%

計 98 人 100.0%

3

・各学部の同窓会がいずれ一本化されていくのではないかと思っています。
・若い世代が参加出来るような活動をお願いします。参加者が固定化されてしまうため、すそ野を拡大できるようにお願いします。
・各部同窓会との交流情報交換がもっと欲しい。
・メールマガジンは毎回楽しく拝見してます。大学の状況が手軽に理解できます。
・山形大学の材料科学分野での国内被引用文献件数は10位（九大と同位）という事や、大学の共同研究（産・大学）の金額は
トップクラスという点はもっとPRすべき。
・すでに頂いております。ありがとう。
・いつも興味津々で読まさせていただき、ありがとう。
・ますますの発展に期待します。
・(考えが定まっていないので、未記入!!）
・既にいただいております。
・今後ますますの発展を祈っています。

　校友会ではさまざまなツールで情報の発信に努めております。校友会が行っている以下のことについてご存じのものがあれば
該当する番号に○を付けてください。

　校友会の会員には、校友会会報や山大広報誌「みどり樹」等大学の広報資料を年2回お送りし、希望される方にはどなたにも
メールマガジン等をお届けしています。
  今後の期待も含め、校友会に対するご意見やご要望等をご自由にお書きください。

68.5%

13.0%

1.9% 16.7%

活動の内容を知ってい

る

校友会という名前だけ

は知っていた。

校友会という名前も活

動の内容も、知らな

かった。
無回答

33%

4%

26%

24%

13%

校友会ホームページ 32 

人

校友会ツイッター 4 人

校友会会報 25 人

校友会メールマガジン 24 

人

無回答 13 人

－ 6 －


